



# 习近平总书记对山西产业转型升级提出新要求

新华社记者 张辛欣 梁晓飞  
胡梦雪

7月7日,习近平总书记在阳泉阀门股份有限公司考察时指出,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业焕发新活力。8日,总书记在听取山西省委和省政府工作汇报时,对当地转型发展进一步强调,把资源优势更好转化为发展优势。

资源型地区要实现新发展、传统产业要焕发新活力,转型升级是重要课题。推动经济实现新旧动能转换,关键也在结构的调整、产业的转型。

党的十八大以来,习近平总书记多次来到山西,走进展厅、车间,对当地产业转型升级念兹在兹。

习近平总书记曾指出,山西要有紧迫感,更要有长远战略谋划,“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这次考察时,习近平总书记强调,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。从“新路子”到“新步伐”,关切一以贯之,要求不断深化。

## (一)

转型升级意味着发展方式的转变,摆脱路径依赖尤为重要。

山西是煤炭资源大省,被称为“点亮过全国一半的灯”。习近平总书记曾深刻指出当地经济结构和产业发展面临的问题:

(接1版)

如何向前进?总书记强调了“坚定”和“有序”两个关键词,既明晰方向,也给出方法——

“坚定,就是要准认前进方向,坚定不移走下去。要保持定力,经得起阵痛,克服迟疑观望和患得患失心态,跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈。”

“有序,就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广、改革任务重、触及利益比较多,要把握好巩固优势和转型发展平衡,注重新旧动能转换的过渡和衔接,以新化旧、循序渐进,不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了。”

习近平总书记特别叮嘱:“要树牢正确政绩观,发扬钉钉子精神,不能急功近利,更不能搞‘形象工程’‘政绩工程’。”

理念一变天地宽。改革,关键是思维的转变。把煤这篇文章做活,把能源这一块抓好,整个转型发展这盘棋就活了。

“能源转型,不是简单把煤炭产量、消费量减下来,而是要在扛牢国家电煤供

“长期以来,山西兴于煤、困于煤,一煤独大导致产业单一。”

如何摆脱路径依赖?新时代,党中央赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区的战略任务,习近平总书记多次作出明确指引——

2017年6月,在山西考察期间,指出“实现资源型地区经济转型发展,形成产业多元支撑的结构格局,是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题”。

2020年5月,在山西转型综合改革示范区政务服务大厅,语重心长地说,“转型发展既有紧迫感,更要有长远的战略谋划,不能等到资源枯竭了再来搞转型”。

2022年1月,来到山西瑞光热电有限责任公司考察调研,强调“加快绿色低碳技术攻关,持续推动产业结构优化升级”。

降低含“煤”量,增加含“新”量。近年来,山西按照党中央要求,在新型工业化、新型能源体系等方面下功夫,着力构建现代化产业体系。

这次考察,习近平总书记鲜明指出,“保持定力,坚定有序推进转型发展”“重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展”。这些要求,为山西转型发展进一步指明了方向和路径。

## (二)

摆脱路径依赖并不意味着放弃原有资源禀赋,而是要重新审视优势,通过结构调整

责任前提下,推动煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运,加快绿色低碳技术攻关,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。”

多元发展,也要因地制宜,做到“适度”。

总书记强调,一方面,“山西非煤矿产、农业、文旅康养、生态等资源比较丰富,加上绿电等要素低成本优势突出,具备一定的多元发展条件”。同时,“多元发展要坚持有所为有所不为,在出精品上下功夫,切忌‘捡进篮子都是菜’,不能走重数量轻质量的老路”。

**弘扬伟大抗战精神:“做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”**

山西,是具有光荣革命传统的地方。80多年前,中国共产党领导的八路军东渡黄河,建立敌后抗日根据地,在这里领导发动了平型关大捷、百团大战等著名战役,铸就了伟大的太行精神、吕梁精神。

地处太行山的阳泉,是百团大战第一阶段主战场。市区最高峰狮脑山,形如雄

整实现破局。

习近平总书记在这次考察时强调:“扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。”

通过学习领会总书记的要求,可以更好地认识到,那些体量大、分量重的传统产业,只要从实际出发,尊重经济规律,加快创新升级,打对“方向盘”,切实提升竞争力,就可以将资源优势更好转化为发展优势,从而实现经济可持续发展、生态环境改善和民生改善的多赢局面。

走进阳泉阀门股份有限公司的生产车间,大到煤气闸阀,小到燃气球阀,品类不同、形状各异。

长期以来,阳泉立足阳泉这个煤炭工业基地,深耕专用阀门领域,填补国内多项技术空白。与此同时,提升技术和装备科技水平,跟随能源行业转型,通过创新研发氢能管线球阀等产品,发展新质生产力。

老企业蝶变为专精特新“小巨人”,焕发出新活力,恰是用好自身优势、加快转型的生动写照。

## (三)

转型升级是个系统工程,不会一蹴而就。

在摆脱路径依赖的过程中,必然伴随着阵痛。能否科学分析自身定位,如何用好多元发展条件,怎样在扛牢国家电煤保

狮之首,俯瞰着今日的大好河山。

7月7日,正值全民族抗战爆发88周年。当天下午,一场大雨湿透了这一带。

雨后初霁,大雾弥漫。习近平总书记一行驱车,沿着山路来到狮脑山峰顶的百团大战纪念碑广场。

“太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”历史硝烟已散去,英雄之气尚凛然。百团大战纪念碑形如一把锋利的刺刀直插云霄,两侧“烽火台”高高耸立,砖石垒砌的“长城”蜿蜒起伏,象征着血肉筑成的钢铁长城。

两名礼兵将花篮敬献于纪念碑前。

习近平总书记沿着台阶,缓步上前,仔细整理花篮缎带,向八路军烈士三鞠躬。

随后,习近平总书记参观了百团大战纪念馆展陈。

“号角吹响”“战略布阵”“百团出击”“乘胜追击”“反攻‘扫荡’”……一张张历史照片、一件件珍贵实物,全景再现了抗战“面临空前困难”之际,中国共产党毅然高举抗战到底的旗帜,团结人民群众,对日寇掀起的一场犹如“暴烈的霹雳”般的大规模

反击。

供责任前提下谋划转型,都考验着改革的定力与魄力。

设立山西省国家资源型经济转型综合配套改革试验区、审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》……党中央一项项部署谋划,持续推动山西“蹚出一条转型发展的新路子”。

此前,习近平总书记为当地真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路作出精准指引:“以深化供给侧结构性改革推动经济转型发展”“以创新驱动推动经济转型发展”“以营造良好营商环境推动经济转型发展”“以全面深化改革推动经济转型发展”。

此次,在听取山西省委和省政府工作汇报时,习近平总书记强调,“优化营商环境,激发经营主体活力”,为山西进一步推进经济转型发展提出明确要求。

由一域观全局,资源型地区是我国重要的能源资源供应基地和基础工业集聚区,资源型地区的产业转型升级对推动我国经济高质量发展具有重要意义。

正如习近平总书记所强调的,“正确的就要坚持下去,久久为功,不要反复、不要折腾”“实业兴国,实干兴邦”“再接再厉、更上层楼”。树立系统思维、把握规律方法,一步一个脚印,扎实实向前推进,让产业深度转型升级与培育新质生产力相互促进,资源型地区未来可期。

(新华社太原7月9日电)

八路军总部向三大主力部队发出的《战役行动命令》电文,百团大战作战示意图,娘子关战斗、关家垴战斗的历史照片,正太铁路破袭战的再现场景……习近平总书记不时驻足察看和沉思。

纪念馆大厅内,习近平总书记同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说:“今天来这里有特殊意义。88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点。”

迎着一张张天真的面孔,总书记语重心长:“前事不忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

离开纪念馆的路上,金色的阳光洒向巍巍太行。

这块黄河边的黄土地,积淀着厚重的文明,传承着不朽的精神,也正孕育着变革和创新的力量。(新华社太原7月9日电)

## 履 职 尽 责 担 使 命

### ——张掖市全力推进祁连山生态环境保护长效长治

成健

祁连山自然保护区76.4%的面积在张掖境内,祁连山国家公园张掖段占公园总面积的27.3%,张掖是祁连山生态环境保护的主战场。

据中国科学院生态环境研究中心评估报告显示,祁连山保护区生态环境明显改善区域较2017年增加37.5%,植被指数、植被覆盖度、植被生产力分别增长10.9%、7.8%、14.8%,不同种群野生动物数量提高20%左右。

**加强生态文明建设系统谋划**

聚焦省委生态文明建设“七大标志性战役”部署和赋予张掖“一屏三地”功能定位,突出祁连山、黑河及北部防沙治沙带“三大重点”,制定生态保护建设“两个决定”(全面推进美丽张掖建设的决定,建设新时代全国节水型社会新标杆的决定),坚决筑牢守好国家西部生态安全屏障。近年来,张掖市以建设生态宜居美丽张掖为主线,以健全落实生态保护治理机

制为抓手,着力抓重点、树亮点,加快建设生态文明“七城三区”,扎实打好“八场战役”,努力将祁连山生态保护修复打造为全国自然保护区生态环境整治的“研究生教材科书”“国家级博物馆”,将张掖市打造为新时代节水型社会建设新标杆和全国生态文明建设典范城市,持续推进全市经济社会绿色转型高质量发展。

**改善提升保护区生态质量**

突出“矿”“电”“人”“火”4个关键,巩固提升保护修复成果。盯住“矿”。深化历史遗留无主矿区环境恢复治理,两年投资9.3亿元实施生态修复治理项目38个,综合治理祁连山及沿山浅山区林草面积467.7万亩,影响祁连山生态环境的显性问题全面消除。守住“电”。加强32座水电站生态流量在线监测和预警管理,去年甘州区、肃南县在线监控正常运行时间占比排名全省第一、第二位。看住“人”。搬迁并妥善安置保护区核心区全部149户农牧民和占缓冲区三分之一的146户农牧民,划定禁牧区和草畜平衡区2634万亩,连续10年实现草畜动态平衡。防住

“火”。在各进山路口设置50个智能卡口加强防火安全等检查,维修保护区防火道路18.5公里,常态化开展防灭火演练,近三年未发生火灾。

**完善保护监管长效机制**

深化“全链条”监管模式,加快形成以祁连山国家公园为主体的自然保护地体系。强化祁连山生物多样性保护。编制保护规划,配合推进祁连山国家公园建设,启动涵盖23个乡镇的国家公园入口社区建设,建成全省首个国家公园主题自然博物馆。提升监管能力水平。拓展“一库一图十二网九平台”智慧张掖生态环境监测网络,实现生态环境“全区域、全要素、全过程、全链条”监管,近两年核查整改遥感监测问题120个。推动设立祁连山林区法院、林区检察院,创新实施祁连山生态警情、生态破环问题实现动态清零。加强区域联合监管。与省祁连山管护中心建立联动预防、联合巡查、协同执法等工作机制,与中农发山丹马场联合开展减畜督查和禁牧巡查,与青海海北州加强跨区域联合执法、

交叉执法,形成相互协作、合作共管的生态环境监管模式。

**全域推进生态环境保护建设**

树牢“山水林田湖草沙”生命共同体理念,一体保护、系统治理。强化重点功能区保护,提升黑河湿地国家级自然保护区内生态功能,植物和鸟类比2011年增加14%、50%。坚决打好“河一塔”沙漠边缘阻击战,近两年投资2.2亿元实施“三北”工程6项,治理荒漠化沙化面积157万亩。全面建设新时代全国节水型社会新标杆,去年黑河向下游泄水10.58亿立方米,同比增加24.6%,实施超采区治理项目4个、水源置换工程6项,压减地下水用水量4125万立方米,其中超采区压减1700万立方米,全面完成年度任务。

全市用水总量控制在省上下达目标内,被确定为全国10个水预算管理试点之一。扎实推进环境污染防治攻坚,空气质量连续9年达到国家二级标准,地表水国家考核断面水环境质量连续6年排名全国前列,土壤环境质量保持安全稳定,全市生态环境质量持续向好。

在不到两个月的时间内,开

新华社北京7月9日电 日前,国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》(以下简称《通知》),从7个方面提出政策举措,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济高质量发展。

《通知》明确,支持企业稳定就业岗位。扩大稳岗扩岗专项贷款支持范围,深化银政合作,优化业务流程,进一步提升贷款便利程度。提高相关企业失业保险稳岗返还比例,中小微企业返还比例由不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%最高提至不超过90%,大型企业返还比例由不超过30%最高提至不超过50%。相关企业生产经营确有困难的,可按规定申请阶段性缓缴养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。

《通知》提出,激励企业扩岗吸纳就业。扩大社会保险补贴范围,对重点行业领域的中小微企业吸纳重点群体就业并按规定给予社会保险有关费用的,按照个人缴费额的25%给予社会保险补贴。扩大以工代赈政策覆盖范围和项目实施规模,广泛吸纳重点群体就业。

《通知》要求,做好技能培训,提升就业能力。支持相关企业通过在岗培训等多种方式稳定职工队伍,优先组织相关失业人员开展职业技能培训,按规定给予差异化职业培训补贴。鼓励技工院校招收相关失业人员,适当放宽招生年龄限制,帮助提升职业技能。

《通知》强调,优化就业服务。加强企业用工指导,开展就业岗位定向投放活动,完善困难毕业生实名帮扶机制,支持为困难人员提供专业化就业服务。强化就业援助兜牢底线,失业人员可在常住地公共就业服务机构办理失业登记,按规定申请享受就业创业政策。

《通知》强调,各地各部门要强化稳就业政治责任,跟踪调度存量政策落实,不断完善稳就业的政策工具箱。强化资金使用监管,统筹用好就业补助资金、失业保险基金等支持落实稳就业政策。加强就业影响评估,构建就业友好型发展方式。

“打开舱门那一刻,就是圆梦时刻。”这次任务中,他们首次在轨种植了甘薯,详细记录下从发芽到收获的全过程。“甘薯长势很好,根块非常饱满,我们也特别有成就感。”宋令东说,“和神舟二十号乘组分别之前,我们还特意给他们扦插了两株甘薯苗,把这份希望和快乐传递下去。”

首次实现飞天梦想的“90后”女航天员王浩泽,以细腻的操作习惯、科学的思维方式,为整个乘组注入了新的能量。“每一段操作,我都告诉自己要慢下来,保安全;往细做,保成功。”王浩泽表示,“能够为科学探索贡献更多的力量,让世界看到更多的女性风采,我的一切努力都变得更加有意义。”

据介绍,神舟十九号乘组返回后相继完成隔离恢复、疗养恢复阶段各项工作,已全面转入恢复观察阶段。目前,在科研保障团队的精心守护和照料下,神舟十九号乘组身心状态良好,各项医学检查结果正常,肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。待完成恢复期各项任务并进行健康评估后,3名航天员将转入正常训练。

## 全国337个统筹区实现医保个账跨省共济

新华社北京7月9日电(记者徐鹏航 彭韵佳)记者9日从国家医保局获悉,截至2025年6月30日,全国30个省份和新疆生产建设兵团的337个统筹区已开通医保钱包,实现跨省共济。

通医保钱包的统筹区增加了100余个。医保钱包开通地区加速扩容,正让医保个账使用效率提高,让看病就医更加方便。

据悉,目前30个省份和新疆生产建设兵团已全部或部分开通医保钱包,其中北京、河北、内蒙古、吉林、黑龙江、上海、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团已在全国范围内全面开通医保钱包。

国家医保局表示,将继续推动其他地区开通医保钱包,持续优化相关业务流程。

## 2025年京杭大运河全线贯通补水任务顺利完成

新华社北京7月9日电(记者魏宏毅)记者9日从水利部获悉,2025年京杭大运河全线贯通补水任务于7月初顺利完成。此次补水任务于2月启动,3月21日实现全线过流。自2022年以来京杭大运河已连续四年实现全线水流贯通。

水利部相关负责人介绍,在补水任务中,水利部组织有关单位和京津冀鲁四省市切实做好水量联合调度、水源置换和地下水回补、河道清理整治、水污染防治、动态监测、管水护水等工作,统筹调度长江水、黄河水、永定河水、滦河水、当地雨水、再生水,完成计划置换深层地下水灌溉面积的126%。

这名负责人介绍,水利部将继续做好华北地区年度河湖生态补水工作,优化水量调度,合理控制闸坝工程,尽可能增加京杭大运河全线水时长,更好激发大运河生机与活力。

九大行动 助力高质量发展

以习近平生态文明思想引领新时代生态文明建设

